

फाइल संख्या पी-11015/1/2023-पीपीसी

भारत सरकार

सूचना और प्रसारण मंत्रालय

(नीति नियोजन प्रकोष्ठ)

नई दिल्ली 28 मार्च, 2023

विषय: फरवरी 2023 माह के लिए सूचना और प्रसारण मंत्रालय के महत्वपूर्ण कार्यकलापों पर मंत्रिमंडल के लिए सारांश (संख्या-2) ।

फरवरी 2023 माह के लिए इस मंत्रालय से संबंधित महत्वपूर्ण कार्यकलापों/कार्यक्रमों की रूपरेखा नीचे दी गई है:-

1. माननीय सूचना और प्रसारण मंत्री, श्री अनुराग सिंह ठाकुर ने दिनांक 16.02.2023 को **दूरदर्शन हिमाचल की चौबीसों घंटे की प्रसारण सेवा का उद्घाटन** किया। इस अवसर पर हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री सुखविंदर सिंह विशिष्ट अतिथि थे।

2. **केंद्रीय बजट 2023-24** का कवरेज।

2.1 डीडी न्यूज ने **संसद में माननीय वित्त मंत्री का बजट भाषण**, माननीय वित्त/रेल/स्वास्थ्य मंत्रियों के विशेष साक्षात्कार और सामान्य बजट 2023-24 पर माननीय प्रधान मंत्री के वक्तव्य के प्रसारण सहित केंद्रीय बजट 2023-24 का दिन भर लाइव कवरेज किया। डीडी न्यूज ने माननीय वित्त मंत्री की भागीदारी के साथ नई दिल्ली, हैदराबाद और मुंबई में केंद्रीय बजट 2023 पर **03 कॉन्क्लेव "डीडी डायलॉग: #अमृतकाल बजट"** का आयोजन किया। डीडी इंडिया ने **03 विशेष चर्चा आधारित बजट कार्यक्रमों 'अमृत काल बजट: 2047 के भारत की झलक', 'आम बजट 2023: सबका साथ, समावेशी विकास'** और **'बजट 2023 बूस्ट फॉर स्टार्टअप्स'** का प्रसारण किया।

2.2 प्रकाशन विभाग (डीपीडी) ने **योजना** का मार्च 2023 का अंक तैयार किया जो मुख्य आर्थिक सलाहकार के प्रमुख लेख के साथ **केंद्रीय बजट 2023-24 के गहन विश्लेषण** पर केंद्रित एक विशेष अंक है। डीपीडी द्वारा तैयार **कुरुक्षेत्र** का मार्च 2023 का अंक भी **'ग्रामीण भारत के लिए बजट'** विषय पर है।

3. **आज़ादी का अमृत महोत्सव: भारत की आजादी के 75 साल**

आजादी का अमृत महोत्सव (एकेएएम) का जश्न मनाने के लिए **'जन भागीदारी और जन आंदोलन'** के तहत विभिन्न पहल की जा रही हैं ।

3.1 **डीडी नेशनल** शनिवार और रविवार को 11 फरवरी, 2023 से दोपहर 1 बजे से **बिंज मोड में 'स्वराज' सीरियल का प्रसारण कर रहा है।** 'स्वराज - भारत के स्वतंत्रता संग्राम की समग्र गाथा' 75-एपिसोड का मेगा शो है, जो स्वतंत्रता संग्राम के गुमनाम नायकों के जीवन और बलिदान की विशेषता

वाले भारतीय इतिहास के कई पहलुओं को प्रदर्शित करता है। इस धारावाहिक का प्रसारण 14.08.2022 को डीडी नेशनल पर और उसके बाद डीडी के क्षेत्रीय नेटवर्क पर नौ क्षेत्रीय भाषाओं में शुरू हुआ।

3.2 मंत्रालय ने 'भारत - लोकतंत्र की माता' विषय पर माननीय प्रधानमंत्री के मन की बात बुकलेट का जनवरी, 2023 संस्करण प्रकाशित किया है। इसे ई-संस्करण को ई-संपर्क के माध्यम से पूरे देश में लगभग 6 करोड़ नागरिकों को वितरित किया गया था और सूचना और प्रसारण मंत्रालय, MyGov, पीएम इंडिया और मंत्रालय की मीडिया इकाइयों की वेबसाइटों पर भी अपलोड किया गया था। मुद्रित पुस्तिका देश के सभी संसद सदस्यों और विधायकों तथा भारत सरकार के सभी सचिवों, राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के मुख्य सचिवों और सूचना और प्रसारण मंत्रालय के क्षेत्रीय कार्यालयों को वितरित की जाती है।

3.3 प्रकाशन विभाग (डीपीडी) ने प्रगति मैदान, नई दिल्ली में 25 फरवरी से 5 मार्च, 2023 तक आयोजित 31वें नई दिल्ली विश्व पुस्तक मेले में भाग लिया। *आजादी का अमृत महोत्सव* का जश्न पूरे जोश के साथ मनाने के लिए प्रकाशन विभाग ने भारतीय स्वतंत्रता संग्राम और स्वतंत्रता सेनानियों के इतिहास पर पुस्तकों का समृद्ध संग्रह, इसकी लोकप्रिय पत्रिकाओं और पत्रिकाओं और रोजगार समाचार की वार्षिक सदस्यता की खरीद की विकल्प लाया। इसके स्टॉल के माध्यम से विशेष मानार्थ मन की बात पुस्तिका भी वितरित की गई।

3.4 प्रकाशन विभाग (डीपीडी) द्वारा प्रकाशित योजना पत्रिका का फरवरी 2023 का अंक युवा और खेल पर केंद्रित है, जिसमें श्री अनुराग सिंह ठाकुर, माननीय सूचना और प्रसारण और युवा मामले और खेल मंत्री द्वारा 'इनिशिएटिव्स फॉर न्यू इंडिया' पर मुख्य लेख है। *न्यू इंडिया समाचार (एनआईएस)* के फरवरी 2023 पाक्षिक संस्करण में "दुनिया के लिए एक टॉर्च बीअर के रूप में भारत की पहल के रूप में कवर स्टोरीज के साथ है जैसाकि 2023 को बाजरा के अंतर्राष्ट्रीय वर्ष के रूप में मनाते हैं" और "अमृतकाल के पहले आम बजट की हाइलाइट्स का उद्देश्य एक विकसित भारत की भव्य दृष्टि को पूरा करने के लिए एक मजबूत नींव के निर्माण पर" है, को 13 भाषाओं में प्रकाशित किया गया और केंद्रीय संचार ब्यूरो (सीबीसी) द्वारा पूरे देश में वितरित किए गए। MyGov India के ई-संपर्क प्लेटफॉर्म का उपयोग करके ईमेल के माध्यम से एनआईएस के ई-संस्करण को 71.1 मिलियन से अधिक पाठकों को भेजे गए थे ।

3.5 केंद्रीय संचार ब्यूरो (क्षेत्रीय कार्यालय, पटना) ने *आजादी का अमृत महोत्सव, सेवा सुशासन और गरीब कल्याण के 8 वर्ष* आदि विषय पर दो बड़े एकीकृत संचार और आउटरीच कार्यक्रम (आईसीओपी) आयोजित किए, जिनमें फोटो प्रदर्शनी के माध्यम से लोगों को जागरूक किया गया। प्रदर्शनी में स्वतंत्रता संग्राम के गुमनाम नायकों की कहानियों को प्रदर्शित किया गया है।

4. माननीय सूचना और प्रसारण तथा युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर ने एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटीज (एआईयू) के तत्वावधान में 04.02.2023 को जोरावर सिंह ऑडिटोरियम, जम्मू विश्वविद्यालय में आयोजित 36वें इंटर-यूनिवर्सिटी नॉर्थ जोन यूथ फेस्टिवल

(अंतर्राष्ट्रीय) के समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में भाग लिया। माननीय मंत्री जी जम्मू के पद्म श्री पुरस्कार विजेताओं को भी सम्मानित किया।

5. जी-20 शिखर सम्मेलन पर अभियान

5.1 जी20 के तहत विभिन्न आयोजनों के अधिक व्यापक कवरेज के लिए, सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने 9 फरवरी, 2023 को शीर्ष मीडिया घरानों के साथ एक बैठक बुलाई और उनके सामने आने वाली मुद्दों और चुनौतियों सहित आयोजनों के कवरेज से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर चर्चा की। इस चर्चा के आधार पर, विशेष सचिव जी20 (संचालन) द्वारा मीडिया के साथ साप्ताहिक/पाक्षिक बातचीत करने का निर्णय लिया गया ताकि विभिन्न आयोजनों पर अपडेट दिया जा सके और बेहतर लोकसंपर्क के लिए मीडिया के विभिन्न मुद्दों का भी समाधान किया जा सके।

5.2 डीडी न्यूज नेटवर्क ने देश भर में आयोजित भारत की जी20 की अध्यक्षता से संबंधित सभी प्रमुख कार्यक्रमों का प्रसारण किया है, जिसमें जोधपुर में पहली रोजगार कार्य समूह की बैठक, पहली यूथ 20 इन्सेप्शन मीटिंग, वित्त मंत्रियों और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों की बंगलुरु में पहली जी20 बैठक आदि शामिल हैं। विशेष कार्यक्रम की एक सीरीज 'इंडिया@जी20' का दैनिक प्रसारण किया गया है, एक विशेष साप्ताहिक कार्यक्रम 'ए जी20 स्पेशल: इंडिया कॉलिंग' का प्रसारण किया जा रहा है और डीडी न्यूज पर एक विशेष कार्यक्रम 'भारत@20 : वसुधैव कुटुंबकम' साप्ताहिक रूप से प्रसारित किया जा रहा है।

5.3 माह के दौरान, पत्र सूचना कार्यालय (पीआईबी) ने अब तक आयोजित सभी कार्यक्रमों का प्रिंट, इलेक्ट्रॉनिक, डिजिटल और सोशल मीडिया के माध्यम से चौतरफा प्रचार किया और देश भर के 98 से अधिक समाचार पत्रों में 3 विशेष जी-20 लेख प्रकाशित किए। पीआईबी की रिसर्च यूनिट द्वारा कुल 3 एक्सप्लेनर्स और 2 पॉडकास्ट जारी किए गए और पीआईबी जी20 माइक्रोसाइट को जी20 से संबंधित सभी सूचनाओं के लिए वन स्टॉप समाधान के रूप में नियमित रूप से अद्यतित किया गया है।

5.4 केंद्रीय संचार ब्यूरो ने लोगों को उनके शहरों में जी20 बैठकों के बारे में जागरूक करने के लिए कोलकाता, इम्फाल, गुवाहाटी, जोधपुर, बंगलुरु, कच्छ के रण, अहमदाबाद, आगरा, इंदौर, औरंगाबाद, लखनऊ और खजुराहो और गुवाहाटी में आयोजित जी20 बैठकों के दौरान आउटडोर और रेडियो अभियान चलाया।

6. 9 फरवरी, 2023 से 23 मार्च, 2023 तक भारत और नेपाल में विभिन्न बौद्ध पवित्र स्थलों की दक्षिण कोरिया की सांगवोल सोसाइटी द्वारा आयोजित 108 कोरियाई बौद्ध तीर्थयात्रियों की यात्रा के सम्बन्ध में मीडिया को सूचित करने के लिए 6 फरवरी, 2023 को सूचना और प्रसारण मंत्रालय और कोरिया गणराज्य के दूतावास द्वारा एक मीडिया वार्ता का आयोजन किया गया। बौद्ध तीर्थयात्री अपने 43 दिनों के दौरे पर भगवान बुद्ध के जन्म से लेकर उनके महापरिनिर्वाण तक के विभिन्न बौद्ध पवित्र स्थलों की पैदल यात्रा करेंगे। मीडिया वार्ता को भारत में कोरिया गणराज्य के राजदूत महामहिम चांग जे बोक और श्री अपूर्व चन्द्रा, सचिव, सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने संबोधित किया। मीडिया वार्ता को

भारत और कोरिया दोनों देशों में व्यापक प्रचार मिला। डीडी न्यूज ने तीर्थयात्रियों के साक्षात्कार, जमीनी रिपोर्ट, विशेष वॉयस ओवर पैकेज आदि के साथ यात्रा के अपडेट को व्यापक रूप से कवर किया।

7. **ऑपरेशन दोस्त** की कवरेज: भारत द्वारा तुर्की और सीरिया को प्रदान की गई सहायता को समाचार रिपोर्टों, कार्यक्रमों, चर्चाओं, एनडीआरएफ कर्मियों के बाइट्स, संस्कृत में विशेष कहानियों, एनडीआरएफ और विदेश मंत्रालय की ब्रीफिंग आदि के माध्यम से व्यापक रूप से कवर किया गया था। डीडी न्यूज ने 20.02.2023 को 'ऑपरेशन दोस्त' में शामिल **भारतीय कर्मियों के साथ माननीय प्रधानमंत्री की बैठक को लाइव कवर किया। 'डेटलाइन' सीरीज में दो विशेष कार्यक्रम किए गए और डीडी इंडिया पर एक विशेष चर्चा कार्यक्रम 'भारतीय कूटनीति: मानवीय सहायता और राहत'** का प्रसारण किया गया। ऑपरेशन दोस्त में शामिल एनडीआरएफ टीम की महिला सदस्यों के साथ **'तेजस्विनी'** का एक विशेष एपिसोड भी प्रसारित किया गया।

8. सचिव, सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने 23.02.2023 को मुंबई में **राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम (एनएफडीसी) की सभी युनिटों की समीक्षा बैठक आयोजित की।** सुविधा और प्रोत्साहन प्रक्रिया सहित फिल्म सुविधा कार्यालय (एफएफओ) के कामकाज की समीक्षा की गई और साथ ही बैठक के दौरान एफएफओ की वेबसाइट के पुनरुद्धार की स्थिति की भी समीक्षा की गई।

9. **विशेष कवरेज और संबंधित पहलें**

9.1 **अंतर्राष्ट्रीय बाजरा वर्ष (आईवाईओएम) 2023:** केंद्रीय संचार ब्यूरो, गोवा ने पणजी, गोवा में बाजरा के अंतर्राष्ट्रीय वर्ष पर एक **मल्टीमीडिया प्रदर्शनी** का आयोजन किया, जिसका उद्घाटन 28.02.2023 को किया गया। 4 दिवसीय प्रदर्शनी का आयोजन आगंतुकों को बाजरा के महत्व के बारे में शिक्षित करने और बाजरा को उनके दैनिक आहार में शामिल करने के लिए प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से किया गया था। डीपीडी ने सामयिक मुद्दों पर अपनी पुस्तकों और पत्रिकाओं के प्रतिष्ठित लेखकों के साथ पैनल चर्चाओं की एक सीरीज **ऑथर्स कनेक्ट** का आयोजन किया। **'बाजरा'** विषय पर 10.02.2023 को सीरीज का पहला आयोजन किया गया था। डीडी न्यूज और डीडी इंडिया ने बैगा आदिवासी महिला लहरी बाई पर माननीय प्रधानमंत्री के ट्वीट, चेन्नई में होटल के कर्मचारियों के साक्षात्कार जिन्होंने जी-20 प्रतिनिधियों के लिए बाजरे के व्यंजनों का विशेष मेनू तैयार किया, जी20 प्रतिनिधियों की बैठक के दौरान **जोधपुर में मिलेट लंच** पर माननीय केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत के बाइट्स, एम्स, नई दिल्ली में **विशेष बाजरा कैंटीन** खोली जाएगी, चीन के ग्वांगझू में भारतीय वाणिज्य दूतावास ने रेस्तरां में बाजरा के नमूने प्रदर्शित किए, खजुराहो जी20 बैठक से **मिलेट मैन श्री नेक राम शर्मा का साक्षात्कार** आदि सहित सभी **महत्वपूर्ण घटनाओं/कहानियों को कवर किया।**

9.2 **चुनाव कवरेज:** डीडी न्यूज चुनावी राज्यों त्रिपुरा, मेघालय और नागालैंड से संबंधित सभी कार्यकलापों का प्रसारण कर रहा है। डीडी न्यूज ने अगरतला, शिलांग और कोहिमा में विधानसभा चुनाव पर **03 डीडी संवाद** आयोजित किए। कार्यक्रमों की एक सीरीज **'जनादेश'** का प्रसारण चुनावी राज्यों के सभी राजनीतिक कार्यकलापों पर आधारित प्राइम टाइम शाम के स्लॉट में किया गया और विशेष एक घंटे

के मिड-डे प्राइम टाइम शो 'इस वक्त', 'पंच की पंचायत' और शाम के शो 'दो टूक' में चुनावों के ज्वलंत राजनीतिक मुद्दों पर चर्चा की गई।

9.3 **एमवी गंगा विलास क्रूज:** दुनिया के सबसे लंबे रिवर क्रूज की पूरी 50 दिनों की यात्रा गंगा विलास को डीडी न्यूज ने क्रूज से जमीनी रिपोर्ट और क्रूज में यात्रा करने वाले यात्रियों के विशेष साक्षात्कार और बाइट्स के प्रसारण के माध्यम से बड़े पैमाने पर कवर किया। एक विशेष कार्यक्रम 'पर्यटन और रोजगार का जलमार्ग - गंगा विलास' का भी प्रसारण किया गया।

9.4 **मिशन लाइफ पर अभियान:** सीबीसी क्षेत्रीय कार्यालयों ने मिशन लाइफ पर अपने-अपने क्षेत्रों में जागरूकता अभियान चलाए। सीबीसी, जयपुर ने राजस्थान के 26 जिलों को कवर करते हुए 03 मोबाइल वैन के माध्यम से जागरूकता उत्पन्न की।

9.5 **भारत के यूपीआई और सिंगापुर के पेनाऊ के बीच सीमा-पार कनेक्टिविटी के शुभारंभ पर माननीय प्रधान मंत्री के संबोधन, जी-20 वित्त मंत्रियों और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों की पहली बैठक में संबोधन, केंद्रीय बजट 2023 के सकारात्मक प्रभाव पर वेबिनारों की सीरीज में संबोधन, 'जल-जन अभियान' का शुभारंभ, बेंगलुरु में भारत ऊर्जा सप्ताह 2023 का उद्घाटन, लखनऊ में उत्तर प्रदेश ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट 2023, नई दिल्ली में महर्षि दयानंद सरस्वती की 200वीं जयंती समारोह, बेंगलुरु में एयरो इंडिया 2023 का 14वां संस्करण, दिल्ली में आदि महोत्सव और तुर्की और सीरिया में 'ऑपरेशन दोस्त' में शामिल एनडीआरएफ कर्मियों के साथ बातचीत का लाइव कवरेज और व्यापक प्रचार किया गया। उत्तर प्रदेश के माननीय मुख्यमंत्री योगी आदित्य नाथ का एक विशेष साक्षात्कार भी प्रसारित किया गया।**

10. न्यूनतम सरकार अधिकतम शासन पर सूचना और प्रसारण मंत्रालय की पहलें -

- माननीय सूचना और प्रसारण और युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर ने 17.02.2023 को नई दिल्ली में एक पुस्तक विमोचन समारोह में **मीडिया को संबोधित किया।** मंत्री ने बताया कि भूकंप से तबाह तुर्की में राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) द्वारा किए जा रहे बचाव और राहत कार्य की दुनिया भर में व्यापक रूप से सराहना की गई है।
- **संचार कार्यनीति:** सचिव, सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने दिनांक 27 फरवरी, 2023 को विभिन्न मंत्रालयों (ग्रामीण विकास, स्वास्थ्य और परिवार कल्याण, वित्तीय सेवाएं, सामाजिक न्याय और अधिकारिता, श्रम और रोजगार, अल्पसंख्यक कार्य, खाद्य और सार्वजनिक वितरण, आवासन और शहरी कार्य, पेयजल और स्वच्छता, पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस, विद्युत, नीति आयोग, राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण और उपभोक्ता मामले) के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ जिसमें "गरीबों के कल्याण" के लिए सरकार की उपलब्धियों को लोगों तक पहुंचाने के लिए अपनाई जाने वाली नवीन संचार कार्यनीतियों पर चर्चा करने और केंद्र सरकार की विभिन्न लाभार्थी योजनाएँ नागरिकों तक पहुंच बनाने के लिए अंतिम छोर तक संचार सुनिश्चित करने के लिए एक बैठक बुलाई गई।

- **डिजिटल मीडिया:** आईटी अधिनियम, 2000 की धारा 69क के तहत कवर सामग्री को ले जाने के लिए सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशानिर्देश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) नियम 2021 के तहत 4 यूट्यूब आधारित समाचार चैनलों, 2 इंस्टाग्राम अकाउंट्स और 3 फेसबुक अकाउंट्स को बंद करने के लिए निर्देश जारी किए।
- **चैनल लाइसेंसिंग:** सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने माह के दौरान 02 नई अनुमति जारी की है और 03 टीवी चैनलों के समर्पण निरसन के अनुरोध को स्वीकार किया। भारत में अपलिंकिंग और डाउनलिंकिंग के लिए प्राइवेट सैटेलाइट टीवी चैनलों की कुल संख्या **28.02.2023 तक 900** है।
- **भारतीय प्रेस परिषद (पीसीआई):** पत्रकारिता में उत्कृष्टता के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार, 2020 माननीय अध्यक्ष, भारतीय प्रेस परिषद द्वारा दिनांक 28.02.2023 को कॉन्स्टिट्यूशन क्लब ऑफ इंडिया, नई दिल्ली में प्रदान किए गए। प्रेस परिषद अधिनियम, 1978 (धारा 13 के तहत 26 और धारा 14 के तहत 43) के तहत की **69 शिकायतों पर और 06 स्वतः संज्ञान लेकर मामले दर्ज किए गए और माह के दौरान 02 प्रेस विज्ञप्तियां जारी की गईं।**
- **भारत के समाचार पत्रों के पंजीयक का कार्यालय (आरएनआई):** माह के दौरान **490** शीर्षक सत्यापन प्रमाणपत्र, **205** पंजीकरण प्रमाणपत्र (नए और संशोधित) और **11** परिचालन सत्यापन प्रमाणपत्र जारी किए गए; और **19** सांसद/मंत्री/वीआईपी मामले, **21** लोक शिकायत और **65** आरटीआई/आरटीआई प्रथम अपील पर कार्रवाई की गई।
- पत्र सूचना कार्यालय और इसके क्षेत्रीय कार्यालयों ने अंग्रेजी, हिंदी और अन्य क्षेत्रीय भाषाओं में **6980 प्रेस विज्ञप्तियां जारी की 69 औपचारिक प्रेस कान्फ्रेंस, 7 वार्तालाप /1 प्रेस टूर** आयोजित किए और भारत की जी20 अध्यक्षता, केंद्रीय बजट आदि पर **21 लेख प्रकाशित किए हैं।** पीआईबी की फैक्ट चेक यूनिट ने **23 फर्जी खबरों का पर्दाफाश किया** और 27 ट्वीट पोस्ट किए। पीआईबी की अनुसंधान यूनिट ने श्रृंखला में **34 दस्तावेज प्रकाशित किए।**
- केंद्रीय संचार ब्यूरो के क्षेत्रीय कार्यालयों (आरओ) फील्ड कार्यालयों (एफओ) ने आजादी का अमृत महोत्सव, सेवा सुशासन और गरीब कल्याण के 8 वर्ष, भारत की जी20 अध्यक्षता और भारत सरकार की प्रमुख स्कीमों की थीम पर **50 एकीकृत संचार और लोकसंपर्क कार्यक्रमों (आईसीओपी), 09 विशेष लोकसंपर्क कार्यक्रम (एसओपी) और 06 फील्ड कार्यक्रम का आयोजन किया और देशभर में सोशल मीडिया के माध्यम से विभिन्न विषयों पर निम्नानुसार जागरूकता का आयोजन किया गया:**

ट्वीट्स और रीट्वीट्स की कुल संख्या ('इंप्रेशन' के साथ)	फेसबुक पोस्ट की कुल संख्या	इंस्टाग्राम पोस्ट की कुल संख्या	व्हाट्सएप पर प्रसारित पोस्टर/संदेश/वीडियो की कुल संख्या
26342 (311332)	10649	4645	33523

- **सोशल मीडिया कवरेज:** सूचना और प्रसारण मंत्रालय के सोशल मीडिया हैंडल ने माह के दौरान लगभग **108** ग्राफिक्स, वीडियो, चित्र, पोस्ट, ट्वीट आदि साझा करके सभी प्लेटफार्मों पर विभिन्न विषयों को व्यापक कवरेज और प्रचार प्रदान किया।

आजादी का अमृत महोत्सव और अन्य प्रमुख अभियानों जैसे **पद्म पुरस्कार 2023**, **केंद्रीय बजट 2023-24**, **पीएम-किसान**, **राष्ट्रीय विज्ञान दिवस**, **मन की बात बुकलेट** आदि अभियानों पर इन्फोग्राफिक्स, रील, ऑडियो और वीडियो सामग्री के माध्यम से प्रकाश डाला गया।



(विक्रम सहाय)

संयुक्त सचिव, भारत सरकार
दूरभाष: 23073775